

携手共建新时代中塞命运共同体

习近平主席署名文章引发塞尔维亚各界人士强烈共鸣

◎新华社记者

5月7日，在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际，国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发塞尔维亚各界人士强烈共鸣。他们表示，热烈欢迎习近平主席时隔八年再访塞尔维亚，相信此访将深化双方政治互信、拓展务实合作，为中塞铁杆友谊注入新活力，期待双方不忘初心、携手进步，共谱国家发展振兴新篇，共建新时代中塞命运共同体。

患难与共 铁杆友谊跨越时空

孟夏之日，草木葱茏。贝尔格莱德的城市主干道、主要桥梁早已挂起中塞两国国旗，“习主席，感谢您”“热烈欢迎尊敬的中国朋友”等标语格外醒目。

7日一早，在贝尔格莱德新区，戈尔德娜像往常一样来到自己工作的报亭。得知记者来自中国时，她立刻拿起一份摆放在显著位置的塞尔维亚《政治报》，当天这份报纸头版刊载了习近平主席的署名文章。

“塞尔维亚和中国是患难与共的好兄弟、真朋友！习近平主席来访在塞尔维亚是举国关注的大事，也是媒体热烈报道的话题。”戈尔德娜热情地告诉记者，刊登习近平主席署名文章的这期《政治报》当天销量尤其好，估计在中午之前就会销售一空。

中国和塞尔维亚相距遥远，但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期，两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中，双方彼此支持更加坚定，互利合作更加紧

密，交流互鉴更加深入。

“习近平主席这篇署名文章温暖人心，展现了塞中铁杆友谊的蓬勃发展历程。”塞尔维亚工商会驻华代表处主任耶莱娜·斯特凡诺维奇说。

对于习近平主席在署名文章中对中国塞两国友谊的阐释，塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨高度认同。她指出，塞中关系的特殊之处就在于，“两国和两国人民总是在对方最需要的时候毫不迟疑地伸出援手”。

1999年北约轰炸南联盟；2008年中国汶川发生特大地震；2014年塞尔维亚遭受严重洪灾；2020年新冠疫情暴发……多年来，中塞两国始终守望相助，雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

“两国共同经历的历史已经成为塞中友谊的基石，两国人民的共同记忆更激励着彼此携手继续前进。”塞尔维亚国际政治经济研究所国际关系研究员亚历山大·米蒂奇表示，正如习近平主席在署名文章中所说，“无论国际风云如何变幻，中塞始终是真朋友、好伙伴”，他期待习近平主席此访为塞中铁杆友谊注入新活力。

深化合作 铁杆友谊历久弥坚

“朋友是时间的果实”。近年来，在两国元首战略引领下，中塞关系取得跨越式发展，保持高水平运行，处于历史最高水平，中塞铁杆情谊结出累累硕果——塞尔维亚是中国在中东欧地区首个全面战略伙伴；塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴；去年，中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴……

“习近平主席在署名文章中，用坚持互尊互信、坚持互惠互利、坚持互帮互助、坚持互学互鉴来总结两国关系发

展经验，凸显中国对与塞尔维亚发展友好关系和深化全方位合作的积极态度和重要原则。”塞尔维亚政治学者亚历山大·帕维奇说，塞尔维亚通过与中国合作，获得了发展机遇和真诚友谊。

从匈塞铁路到E763高速公路路段再到泽蒙—博尔察跨多瑙河大桥，中塞合作助力塞尔维亚交通网络发展；从塞尔维亚紫金博尔铜业有限公司到河钢斯梅戴雷沃钢厂，中塞合作为塞尔维亚企业带来新的生机……中塞双边贸易额已由2016年的5.96亿美元跃升至2023年的43.5亿美元。

“热切期待习近平主席此访推动两国深化各领域合作。”塞尔维亚国际政治经济研究所研究员内纳德·斯特基奇对习近平主席在署名文章中提到河钢斯梅戴雷沃钢厂印象深刻，“斯梅戴雷沃钢厂的发展是塞中两国在‘一带一路’倡议下的成功合作，是实现共同进步和繁荣的范例。中国是塞尔维亚人民心中真诚可靠、值得信赖的合作伙伴”。他期待塞尔维亚进一步加强与中国的合作，在人工智能、智慧城市、可再生能源等领域实现高质量发展。

塞尔维亚国家公共管理学院院长、全球化研究中心主任德扬·米莱蒂奇说，习近平主席通过署名文章向塞尔维亚人民传递的信息不仅对塞尔维亚，而且对全世界都至关重要，再次表明“中国是一个有原则的国家，与其他国家发展关系建立在相互尊重的基础之上”。他说：“中国与塞尔维亚的铁杆友谊历久弥坚，在国际层面树立了国家和人民交往的典范，为实现共同利益而共同努力的典范。”

面向未来 铁杆友谊发扬光大

习近平主席在署名文章中强调，中塞要始终做真诚相待的好朋友、合作共

赢的好伙伴、促进公平正义的好榜样、民心相通的好知音。对此，塞尔维亚内外贸易部部长顾问德拉甘·耶雷米奇深表赞同：“中国是塞尔维亚久经考验、如黄金般宝贵的朋友，巩固发展同中国的关系，事关塞尔维亚的未来发展。”

中国路桥负责的市政污水处理项目“清洁塞尔维亚”是中企在塞签署的合同额最大的环保类项目，涵盖塞境内93个地区市政污水管网及污水处理厂建设，合同额28亿欧元，将服务230万居民。当地人期待这一项目可以助力吸引更多投资者，促进旅游业发展。

“习近平主席对巩固中塞铁杆友谊、深化两国务实合作的主张非常重要，为双方共同发展进步指明了路径。”“清洁塞尔维亚”项目总工程师亚历山大·沃伊沃迪奇对未来充满信心，他表示，中国是塞尔维亚最重要的合作伙伴，塞尔维亚是中国在欧洲坚定可靠的伙伴。

署名文章指出，中塞长期友好交往和互利合作充分表明，两国关系不断深化发展顺应历史潮流，符合人民根本利益，有利于双方共同进步。新时代新征程，中塞全面战略伙伴关系进一步发展具有广阔空间。

“习近平主席对发扬光大中塞铁杆友谊提出的主张非常重要，有助于双方深入挖掘互利合作潜力，推动塞中关系进一步发展。”斯特凡诺维奇热切期待中塞自贸协定的积极效应，“这对所有人来说都是独特的机会，将使塞尔维亚企业更好地融入国际供应链，朝着平衡和多元化贸易迈出一大步”。

米蒂奇表示，习近平主席在署名文章中强调共建新时代中塞命运共同体。他认为：“这是非常全面的重要主张，将极大深化双方在多领域、多层面的合作，塞中铁杆友谊将迎来更高水平的发

加强纪律建设 走好“第一方阵”

中央和国家机关深入开展党纪学习教育

党纪学习教育

◎新华社记者

纪律严明，是我们党的光荣传统和独特优势。

党纪学习教育开展以来，中央和国家机关各单位切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把开展党纪学习教育作为重要政治任务，走在前、做表率，抓住学习重点、丰富学习形式、强化警示教育，推动党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

4月27日，一场秩序井然、严肃认真的党内法规测试，在中央党校（国家行政学院）县委书记研修班开考。

在学制一个月以上的班次，把《中国共产党纪律处分条例》作为重点考察内容融入党内法规考试，是中央党校（国家行政学院）推动以考促学的具体举措，旨在督促学员全面掌握条例内容、更好领会条例精神。

与此同时，中央党校（国家行政学院）把学习贯彻条例作为必修课程列入教学计划，覆盖所有班次，举办学习贯彻条例专题集体备课会，既做好校内学员课程辅导，也为全党党纪学习教育提供优质教学资源。

开展党纪学习教育要抓住学习重点，在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。连日来，中央和国家机关各单位坚持更高标准、更严格要求认真学习，引导广大党员干部掌握好条例的具体要求和实质要义。

国家纪委监委领导班子成员党纪学习教育读书班，采取集中自学、辅导报告、参观展览等形式，深入学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，原原本本学习《中国共产党纪律处分条例》，推动党纪学习入脑入心。

交通运输部党组充分发挥“关键少数”表率作用，采取集体学习与个人自学相结合、辅导报告与交流研讨相结合的方式，举办党纪学习教育读书班，深入学习领会习近平总书记关于党的建设的思想，认真学习领会新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》等党内法规，以上率下推动党纪学习教育扎实开展。

文化和旅游部党组召开理论学习中心组集体学习会议，深入学习领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，原原本本研读《中国共产党纪律处分条例》，举办两期司局级干部党纪学习教育暨廉政教育培训班，带动全体党员干部掀起学习热潮。

全国妇联党组带头示范，各部门单位同步组织全体党员开展专题读书班，原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》，领读领学、集中自学、交流研讨等方式相结合，紧扣“六项纪律”开展学习研讨，切实把学习教育落到实处。党纪学习教育开展以来，中央

文化和旅游局党组召开理论学习中心组集体学习会议，深入学习领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，原原本本研读《中国共产党纪律处分条例》，举办两期司局级干部党纪学习教育暨廉政教育培训班，带动全体党员干部掀起学习热潮。

公安部组织党员干部集中观看研讨10部《警钟》系列警示教育片，引导党员干部自觉做党纪法规的自觉尊崇者、坚定执行者、忠实捍卫者；向全体党员干部家属印发温馨提示书，提醒家属在党员干部饭局酒醉、外出聚餐、“隔空收礼”等问题高发时节配合加强教育提醒，严防发生违纪违法问题。

加强纪律性，革命无不胜。深化思想认识，抓住学习重点，压紧压实责任，中央和国家机关各单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高质量开展好党纪学习教育，全面提高机关党建质量，为营造风清气正的政治生态不懈努力。

一批油菜新品种在新龙县摆“擂台”

（紧接第一版）用于在该县选点进行品种比试验示范。

“我们这10个品种充分考虑了成熟的问题，中熟、中早熟、偏早熟相搭配，在新龙县3000—3300米不同海拔地区选5个种植，希望在9月上中旬成熟最好，以避开之后的恶劣天气和放牧牛羊对油菜的影响。”吴永成介绍。

新龙县种子站负责人尼卜尔基表示：“5个点位，每个点位半亩地，相当于1个品种试验种植半亩地，采用穴播方式，于4月10日至11日在女汝村首播，其余4个点位在4月21日

我州两家景区拟确定为国家4A级旅游景区

（紧接第一版）是国家级贡嘎山风景名胜区的的重要组成部分，被誉为贡嘎山下发光的“翡翠”。景区面积400平方千米，境内山峦重叠、沟壑纵横，主要由山峰、原始森林、林中溪流、五花草甸、高山草甸与湖泊、奇树和各种珍稀动植物及独特的藏族风情组成。伍须海在藏语里意为“发光的海子”，湖水在阳光照耀下微风荡漾，如星光闪烁，银河律动。被誉为“仙女梳妆的镜晚”。在此地，一年365天一刻不停歇地上演着光与影的故事。每当晨曦初露，薄雾轻泛，湖面一片蒸腾，如“仙女早浴”；夕阳西下，十二仙女峰倒映于湖中，如入仙境，犹如“仙女回宫”。

新龙县红山旅游景区位于新龙

记者 周燕

投入月球“怀抱”！ 嫦娥六号探测器成功实施近月制动

5月8日10时12分，在北京航天飞行控制中心的精确控制下，嫦娥六号探测器成功实施近月制动，顺利进入环月轨道飞行。

近月制动是嫦娥六号探测器在飞行过程中的一次关键轨道控制。嫦娥六号探测器飞临月球附近时，实施“刹车”制动，使其相对速度低于月球逃逸速度，从而被月球引力捕获，从地球“怀抱”投入月球“怀抱”，实现绕月飞行。

不要小看“刹车”的难度，如果“刹车”力度不够，速度没有降下来，嫦娥六号探测器将滑入外太空。反之，如果“刹

车”过猛，则可能与月球碰撞。

嫦娥六号探测器由轨道器、返回器、着陆器、上升器组成。为了踩好这一脚“刹车”，嫦娥六号轨道器配备了1台3000牛推力的轨道控制发动机，以进行引力捕获时的制动减速控制。然而，在这样的地月转移过程中，发动机工作时温度会升高，如果热防护做不到位，轨道器就会被高温“烧伤”。

为此，研制团队开创性设计了二次热防护复合系统，为轨道器穿上“超级防护服”。一方面使用复合隔热层，将发动机高温辐射影响尽量降低；另一方

面，根据不同设备的温度需求个性化定制，进行二次热防护。层层防护让轨道器上重要载荷单机远离高温的“烘烤”，为嫦娥六号轨道器打造舒适的“旅行”体验。

探月工程四期由国家航天局牵头组织实施，包括嫦娥四号、嫦娥六号、嫦娥七号和嫦娥八号等4次任务，嫦娥四号已实现世界首次月球背面软着陆。

早在今年3月20日，鹊桥二号中继星成功发射，为地月间中继通信架起了新“鹊桥”，迈出了我国探月工程四期

任务的重要一步。5月3日晚间，嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射，之后准确进入地月转移轨道，由此开启世界首次月背“挖宝”之旅。

在鹊桥二号中继星的支持下，嫦娥六号探测器将调整环月轨道高度和倾角，择机实施轨道器返回器组合体与着陆器上升器组合体分离。之后，着陆器上升器组合体实施月球背面南极-艾特肯盆地软着陆，按计划开展月球背面采样返回任务。

据新华社

习近平同法国总统马克龙在上比利牛斯省 举行中法元首小范围会晤

（紧接第一版）我期待同习近平主席保持密切沟通，为维护欧洲和世界的和平稳定发挥积极作用。

习近平感谢马克龙总统和夫人热情邀请和精心安排，指出，今天我和夫人同马克龙总统和夫人度过了一段美好难忘的时光。我期待同马克龙

总统经常性交往，共同努力，引领中法关系和中欧关系健康稳定发展，为这个变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。欢迎马克龙总统方便时再次访华。

临别时，当地村民唱起牧羊人之歌，感谢习近平和彭丽媛到访，并热情

邀请他们再来。

习近平说，这里的美丽风光和特色美食给我留下深刻印象。欢迎更多法国优质农产品进入中国百姓家，也欢迎更多友好的法国人民去中国参观访问。

马克龙和布丽吉特陪同习近平和

彭丽媛离开图尔马莱山口返回塔布，并在机场举行正式欢迎仪式。两国元首相约在北京再见。

当晚，习近平乘专机离开法国前往贝尔格莱德，应塞尔维亚总统武契奇邀请开始对塞尔维亚进行国事访问。

据新华社

让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路

（紧接第一版）8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待，再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作，为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远，但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期，两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中，双方彼此支持更加坚定，互利合作更加紧密，交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻，中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚，树立了国家和人民交往的典范。

我们坚持互尊互信。我同武契奇总统通过会晤、通话、信函等方式建立起良好工作关系。两国各层级各领域保持密切交往。双方充分理解和尊重各自人民选择的发展道路，坚持公平正义原则，坚定支持彼此核心利益和重大关切，在双边和多边领域的协调和合作密切顺畅。两国全面战略伙伴关系不断走深走实。

我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年，中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基

础设施建设合作方兴未艾，助力两国各自现代化进程。2016年我到访的河钢斯梅戴雷沃钢厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛羊肉等农产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后，我同武契奇总统两次通话，就抗疫合作达成重要共识。中方向塞方援助并优先提供多批医疗防护物资，还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情防控期间帮助旅外侨民的“春苗行动”，塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强，两国积极开展治国理政经验交流，加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感，文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛鼓劲加油。两国互免持普通护照人员签证，为人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲，“朋友以义合”。塞尔维亚人说，“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明，两国关系不断深化发展顺应历史潮流，符合人民根本利益，有利于双方共同进步。新时代新征程，中塞全面战略伙伴关系

进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问，同塞方一道努力，发扬光大中塞铁杆友谊，用实实在在的行动，更好造福两国人民，促进世界和平和发展，共同推动构建人类命运共同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略合作伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支

持塞尔维亚人民自己选择的发展道路，支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整的努力，反对任何势力干涉塞尔维亚内政。我们要始终做合作共赢的好伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化，加快发展新质生产力。近年来，塞尔维亚经济社会发展成就显著。中塞要深入挖掘互利合作潜力，落实好共建“一带一路”中期行动计划，争取打造更多标志性项目，拓展科技创新、先进制造、绿色能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作，共享发展机遇，共创美好未来。

我们要始终做促进公平正义的好榜样。中塞两国作为铁杆朋友和世界和平的维护者，在诸多重大国际和地区问题上立场相近。面对变乱交织的国际形

据新华社